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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE PROTEÇÃO ANIMAL DE 

BALNEÁRIO CAMBORIÚ/SC EM 08 DE SETEMBRO DE 2025. 

Aos oito dias do mês de setembro de dois mil e vinte e cinco, às dezoito horas e oito 
minutos, realizou-se, na sala de reuniões da Secretaria do Meio Ambiente e 
Desenvolvimento Econômico (SEMAM), presencialmente e com participação online, a 
reunião ordinária do Conselho Municipal de Proteção Animal (COMPA-BC), convocada via 
WhatsApp, com as presenças dos seguintes participantes: Nelson Oliveira, titular da 
SEMAM e presidente do COMPA-BC; Márcia Regina do Nascimento Gonçalves Achutti, 
titular do Instituto Catarinense de Conservação da Fauna e Flora – ICCO e vice-presidente 
do COMPA-BC; Adriana Marcondes Santos, Diretora da Saúde; Patrícia Ferreira, titular da 
Segurança. Andreize Cazagrande, titular da ONG Viva Bicho. Também estavam presentes 
como ouvintes:  Everton Luis Kultzak e Charles Borinelli. A reunião foi iniciada com a 
leitura da pauta da reunião: 1. Registro e envio para aprovação das Atas das Reuniões 
Ordinárias 006 e 007; 2. Projeto de Microchipagem e Vacinação 3. Histórico de Castrações 
4. Ação de castrações  5. Fiscalização ONG Viva Bicho 6. Proposta de Ação de Adoção de 
Natal. As atas das reuniões ordinárias 006 e 007 não foram lidas nem aprovadas, contudo, 
foram enviadas no grupo do conselho via WhatsApp para leitura e aprovação dos 
membros. O secretário passou a palavra para Patricia, que relatou ter apresentado à 
prefeita de Balneário Camboriú, Juliana Pavan, a proposta de projeto para o combate ao 
abandono de animais, incluindo, paralelamente, a vacinação antirrábica nos bairros de 
Balneário Camboriú, bem como a microchipagem dos animais. Serão realizados 8 mil 
atendimentos, entre vacinação e microchipagem. Trata-se de uma emenda enviada pela 
Deputada Paulinha, que deseja apoiar a causa animal. Patricia considerou a proposta 
interessante, uma vez que já estão previstas mil castrações e será lançada mais uma 
política pública voltada à causa animal. A microchipagem auxiliará no acompanhamento 
dos casos de abandono, permitindo obter dados para subsidiar políticas públicas, como o 
registro de animais castrados, controle das vacinas recebidas, entre outras informações, 
todas registradas no sistema no momento da inscrição do animal. Além disso, a Prefeitura 
oferecerá uma carteirinha de identidade municipal para o animal, que funcionará como 
complemento ao certificado de microchipagem, proporcionando uma vantagem 
adicional. A ideia de realizar a vacinação com a microchipagem tem caráter estratégico, 
pois incentiva a participação da população, considerando que, se fosse apenas para o 
microchip, o interesse das pessoas seria menor. O objetivo da microchipagem é inibir o 
abandono, permitindo identificar os responsáveis em casos de negligência. Para a 
execução do projeto, Patricia destacou que busca a participação de universidades, 
incluindo veterinários e estudantes de medicina veterinária, na aplicação dos microchips. 
Finalizado o relato de Patricia sobre o projeto, o secretário apresentou o histórico de 
castrações, informando que, nos últimos 10 anos, foi realizado apenas um lançamento de 
500 castrações no ano de 2024 e, no governo atual, mesmo sem previsão orçamentária, 
apenas com a ideia da prefeita de Balneário Camboriú de trazer um recurso — que a 
princípio era das inscrições do evento da Festa dos Amigos, destinadas à conversão em 
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cestas básicas —, a prefeita converteu as inscrições, pela primeira vez na história, para 
ativar o FAMA (Fundo Municipal de Proteção Animal), constituído com o COMPA. O FAMA 
não era um fundo ativo, e foi ativado agora com o recebimento de R$ 96 mil, que será 
aplicado na castração de aproximadamente mil animais, objetivo da ação, que será 
realizada nos bairros, visando prestigiá-los. O secretário discorreu que, em conversa com 
o servidor Charles Borinelli, responsável pelas ações de castração e que conduziu a 
primeira ação de 2024, foi informado que, para dimensionar a demanda das ações de 
castração, ao lançar o edital também será disponibilizado um link para cadastro. 
Dependendo da demanda, ao atingir determinado número de inscritos, já poderão 
programar a próxima ação de castrações. O Secretário ressaltou que se trata de uma ação 
de grande importância para a qualidade de vida dos animais, visando controlar a 
procriação desenfreada, que futuramente acaba sobrecarregando ONGs e protetores 
independentes. O Secretário abriu para considerações dos demais membros, e Patricia 
tomou a palavra, frisando a necessidade de se estabelecer pontos fixos e permanentes de 
castração para atender animais que foram resgatados em situações difíceis, cujas datas 
não podem ser previstas, bem como animais de pessoas em situação de rua, que 
precisam ser castrados imediatamente, pois, caso contrário, o morador desiste do 
procedimento. Quanto aos acumuladores e alguns protetores de animais, Patricia 
destacou que eles buscam ajuda, mas não oferecem contrapartida ao Município; 
resgatam os animais, porém não querem doar, tornando-se acumuladores que exigem 
apoio municipal, situação que, segundo ela, não configura política pública, mas sim 
contribui para alimentar o problema. Patricia citou também, como exemplo, um 
programa que iniciou enquanto ainda participava da ONG, que contou com 336 
castrações em uma clínica; porém, apenas 35% desses procedimentos foram utilizados 
para animais abrigados e tutelados, sendo os demais doados para protetores e 
acumuladores, munícipes de baixa renda. Frisou que as ONGs sempre auxiliam os 
acumuladores e protetores, que frequentemente reclamam das clínicas, exigindo que 
outros locais fossem disponibilizados para atendimento. Patricia relatou que, embora as 
ONGs tentem ajudar, surgem esses problemas e empecilhos por parte de alguns, situação 
que não ocorre apenas com castrações, mas também com alimentação dos animais. O 
Secretário citou que será realizada uma fiscalização na ONG Viva Bicho, com o objetivo de 
verificar a aplicação dos recursos enviados à instituição e elaborar um cronograma para 
as fiscalizações, convidando Patricia a acompanhá-lo. Patricia relatou que, nos anos 
anteriores, já eram realizadas visitas e relatórios semelhantes e manifestou que considera 
a iniciativa positiva. Andreize explanou que a ação é importante para aproximar a 
população e demonstrar o que está sendo feito, pois, normalmente, há a percepção de 
que a ONG desviaria os recursos. O Secretário ressaltou a importância da publicidade e da 
transparência. Andreize mencionou sobre a questão do site, que foi deixado pronto pela 
gestão anterior, destacando que sua utilização seria interessante para promover maior 
transparência. Andreize perguntou sobre a instalação do ar-condicionado no carro, e o 
secretário respondeu que a empresa responsável pelo orçamento só efetua o trabalho se 
receber antecipadamente; entretanto, o órgão público efetua o pagamento apenas 
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mediante nota de empenho, aconselhando, portanto, a necessidade de busca de outro 
orçamento, ficaram responsáveis por resolver a questão o Diretor Administrativo-
Financeiro, Roberto Grambow, e a Diretora da Segurança, Patrícia Ferreira. Andreize 
comentou sobre a realização de uma ação de adoção da ONG Viva Bicho, em parceria 
com a Prefeitura de Balneário Camboriú, durante a exposição de Natal realizada 
anualmente na Praça Almirante Tamandaré, propondo a criação de uma “árvore de 
adoção” de animais. O Secretário considerou a ideia muito pertinente, ressaltou a 
importância de formatar a proposta e, lembrando da proximidade do Natal, sugeriu a 
realização de uma reunião extraordinária para tratar dessa pauta, com a participação da 
equipe de comunicação. O Secretário questionou a Andreize se a ideia seria 
exclusivamente para a ONG Viva Bicho ou se poderia incluir outras, ao que ela 
prontamente respondeu que poderia incluir outras. Adriana perguntou se a ONG conta 
com um adestrador e sugeriu a realização de uma seleção de animais para que parte da 
ação de adoção inclua animais já adestrados. A sugestão foi rejeitada por não haver 
tempo hábil para o adestramento dos cachorros. Adriana retornou à pauta da emenda da 
Deputada Paulinha e perguntou se haveria uma forma de realizar os cadastros desses 
animais. Patricia respondeu que está em contato com diversos municípios com o objetivo 
de adquirir o microchip da Animalltag, empresa que possui um sistema eficiente, de fácil 
acesso, que gera relatórios e disponibiliza espaço específico para prefeituras. Relatou 
ainda que, anos atrás, após solicitação, a empresa criou também um espaço para ONGs 
dentro do sistema. Ressaltou que, atualmente, o site do governo apresenta dificuldades 
de acesso, não gera dados satisfatórios e, por esse motivo, está trabalhando para 
viabilizar a compra do sistema da Animalltag. O Secretário comentou que seria 
interessante alinhar castração, microchipagem e vacinação dentro do mesmo sistema, a 
fim de manter a organização e a padronização dos registros. Patricia respondeu que, 
normalmente, as empresas de castramóveis utilizam microchips de menor valor, que não 
possuem sistema próprio, o que gera complicações. Relatou que, em experiências 
anteriores, quando ainda atuava na ONG, chegaram a adquirir esse tipo de sistema, mas 
os resultados não foram satisfatórios, pois apresentaram muitas dificuldades de 
manutenção; além disso, empresas de baixo custo retiravam o sistema do ar, 
impossibilitando o acesso posterior e, em casos de doação, não havia como transferir a 
titularidade do animal. Como não houve assuntos gerais a serem tratados, o Secretário 
agradeceu a presença dos membros do Conselho. Para fins de registro, eu, Natascha 
Thomaz, secretária nomeada para o ato, lavrei a presente ata que, aprovada, será 
assinada por mim e pelos demais membros. 

 

Balneário Camboriú, 08 de setembro de 2025.  
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